

*И. Г. Матвеева, Л. А. Шилов*

**А. П. Могелянский — сотрудник Государственной Публичной  
библиотеки им. М. е. Салтыкова-Щедрина**

Александр Петрович Могелянский родился 14 июля 1909 г. в Киеве в семье П. М. Могелянского, петербургского присяжного поверенного, деятеля профессионального движения, автора книги «Интернационал: очерк из истории рабочего движения второй половины XIX в.» (СПб., 1906). Рано лишился отца. В 1924 г. окончил трудовую школу № 50 в Киеве. По переезде в Ленинград в 1927–1929 гг. экстерном учился в Ленинградском государственном университете, окончил Факультет языкознания и материальной культуры по специальности «русская литература». Владел английским, французским, немецким, итальянским, сербским, шведским, датским, польским, латинским языками. С 1929 г. работал в Академии наук техническим секретарем, делопроизводителем управляющим делами, секретарем Института русской литературы. Уволился в ноябре 1931 г. в связи с переходом на работу в органы ОГПУ (НКВД), где до февраля 1935 г. был следователем, экспертом-графологом, преподавателем криминалистических дисциплин на курсах старшего начальствующего состава. С 1935 г. в качестве научного сотрудника работал по договорам с Институтом русской литературы, занимаясь подготовкой ряда изданий. В 1940 г. сдал кандидатские экзамены и был зачислен аспирантом без отрыва от производства Института языка и мышления Академии наук СССР им. Н. Я. Марра. С мая по октябрь 1941 г. состоял научным сотрудником словарного отдела этого института, был редактором 15-томного академического словаря русского языка [2].

В конце июля 1941 г. вступил в народное ополчение, находился на оборонительных работах под Ленинградом. С начала 1942 г. находился в больнице на излечении 7 месяцев.

5 августа 1942 г. зачислен в Публичную библиотеку библиотекарем 1-го разряда (с 1 декабря — главный библиотекарь) Отдела комплектования. Участвовал в выявлении бесхозных библиотек, заведовал группой старой книги, а впоследствии был экспертом по старой книге [1]. Состоял постоянным членом экспертно-закупочной комиссии. В декабре 1943 г. А. П. Могиланский был ранен разорвавшимся снарядом. В мае 1944 г. на него было возложено руководство работой по содействию комплектованию Публичной библиотеки и Государственной библиотеки Ленинграда в связи с имевшимися взаимными обязательствами [3]. Был членом комиссии по предварительному просмотру книжных выставок. Активно участвовал в 1944 г. в ремонтно-восстановительных работах по Главному зданию, за что получил благодарность. В июне 1944 г. в Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена защитил кандидатскую диссертацию «Драма А. Ф. Писемского „Горькая судьбина“» [4].

С 1946 г. работал главным библиотекарем Отдела рукописей, где заведовал читальным залом, выполняя обязанности ученого хранителя русских рукописей нового времени. Составлял научное описание рукописей Н. А. Добролюбова, занимался подготовкой Тургеневского сборника, вел книгу учета новых поступлений. В 1947 г. был командирован в Ростов Ярославской области для приема и перевозки в Ленинград 1400 ед. древнерусского рукописного собрания А. А. Титова. В 1947 г. по представлению Публичной библиотеки утвержден ВАКом в ученом звании старшего научного сотрудника по специальности «библиотековедение». В том же году переведен в Отдел библиотековедения, а в 1948 г. — в Консультационно-библиографический отдел главным библиографом группы «библиография русской библиографии». В феврале 1949 г. приказом директора Библиотеки А. П. Могиланский был откомандирован для работы в Отдел каталогизации, где выполнял обязанности консультанта группы сводного каталога и ответственного за алфавитный каталог Читального зала для научных работников. К нему стали предъявляться претензии в

«неспособности вести политически важную работу», в «недостаточности библиотечно-библиографических знаний». 1 сент. 1950 г. А. П. Могиланский был уволен «за невозможностью использовать на работе». 25 октября народный суд восстановил его на работе в Библиотеке, и судебная коллегия по гражданским делам Горсуда подтвердила это решение. Приказом от 5 ноября 1950 г. был восстановлен в должности главного библиотекаря. Вскоре А. П. Могиланского перевели на должность старшего библиотекаря, а в феврале 1951 г. Аттестационная комиссия приняла решение об отстранении его от работы в Библиотеке. 16 марта 1951 г. уволился из Публичной библиотеки «по собственному желанию» [2].

В 1951–1956 гг. А. П. Могиланский по трудовым соглашениям выполнил ряд работ для Института русской литературы Академии наук (расшифровка автографических басен И. А. Крылова, научное описание его рукописей и др.), а с 1 октября 1956 г. зачислен в штат Института старшим научным сотрудником. В 1966 г. защитил докторскую диссертацию на тему «И. А. Крылов. Исследования и разыскания». Работал в Институте до 1970 г. [2].

Научную работу А. П. Могиланский начал в 1924 г. Ему принадлежит более 150 публикаций, в том числе такие капитальные издания, как вышедшие в серии «Литературный архив», «Литературные памятники»: «Писемский А. Ф. Письма» (1936 г.), «Крылов И. А. Басни» (1956 г.). В 1990-е гг. А. П. Могиланский издал несколько книг на собственные средства («Вопросы научной достоверности». Вып. 1–3; «Неизданный Пушкин», «Личность Пушкина», «Писемский. Жизнь и творчество») [2].

Награжден медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945».

Скончался 11 апреля 2001 г. в Петербурге.

#### **Список источников:**

1. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 - 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
2. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
3. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.
4. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.